

# 为中国式现代化行稳致远提供有力保障

## ——政法战线奋力推进更高水平平安中国法治中国建设

□新华社记者 冯家顺 齐琪

平安,发展之基、民生所盼。

“十四五”圆满收官,“十五五”谋篇布局。站在新的历史方位,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,政法战线深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,国家安全的根基更加巩固、社会稳定的基础更加坚实、社会治安持续稳中向好、公平正义保障更加有力,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

### 为经济社会高质量发展保驾护航

“更加注重法治与改革、发展、稳定相协同”“更加注重保障和促进社会公平正义”……

2025年11月,中央全面依法治国工作会议在北京召开,会上传达了习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示。

思想旗帜,指引奋进征程。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,政法机关是服务和保障经济社会发展的重要力量。

2025年,政法战线始终坚持“两个毫不动摇”,以公正执法司法破除发展壁垒,服务构建高水平社会主义市场经济体制。

对破坏经济秩序犯罪雷霆出击——公安部6月至11月开展金融领域“黑灰产”违法犯罪集群打击,打掉职业化犯罪团伙200余个,涉案金额累计近300亿元;

让民营企业安心谋发展——最高人民法院8月发布关于贯彻落实民营经济促进法的指导意见,以25条具体举措保障民营经济发展壮大;

确保严格依法办案、公正司法——最高人民检察院3月部署开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督,对侵犯各种所有制经济产权和合法权益的行为实行同责同罚;

充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用——1月至11月,全国各级行政复议机构共办理涉企行政复议案件3.56万件,努力打造稳定公平透明可预期的法治化营商环境;

“您好,这是本次检查的二维码,您可以通过‘随申办’扫码查看检查部门、人员、事项、结果……”

聚焦企业反映强烈的“多头检查、重复检查、随意检查”等问题,2025年上海全面推行涉企行政“检查码”,明

确检查主体、减少检查频次,让商户更好专注经营。

民有所呼,我有所应。近年来,政法战线立足经济社会高质量发展大局,聚焦人民群众急难愁盼问题,统筹推进全面深化政法改革,取得一系列亮眼成绩。

2025年,191项公安政务服务事项“网上办、掌上办”,22个省份全面实现居住证电子化,数据多跑腿、群众少跑腿的公安政务服务新模式已成为常态;各地司法行政机关和公证机构开通“绿色通道”,提供“上门办证”,提升公证服务质效。

海南海口新海港,无人机常态化开展巡查工作,并实时传回预警信息。

谱写高水平对外开放新篇章,法治的身影始终相伴而行。风险防控和安全保障是海南自贸港建设的关键一环,为此,海南省公安厅创新推行海岸派出所和反走私综合执法站“所站融合”工作模式,构建“海陆空”立体防控体系,筑牢风险防控网。

更大的开放,需要更强的法治。

近年来,政法战线加强对关键核心技术、新兴产业、高端装备等领域知识产权司法保护,深化国际商事纠纷多元化解机制建设,积极探索反垄断等领域公益诉讼……法治为经济社会发展注入持久动力。

### 以法治之力守护民生福祉

缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭毁灭性打击,明国平、明珍珍、白所成、白应苍等16人一审被依法判处死刑……2025年,惩治跨境电信网络诈骗犯罪捷报频传。

电信网络诈骗犯罪,是长期严重危害百姓生命财产安全的“毒瘤”。政法战线以雷霆之势涤荡罪恶污垢,保障人民安居乐业、社会安定有序。

斩断电诈“黑手”——2025年,全国公安机关侦破电信网络诈骗案件25.8万起,会同相关部门拦截诈骗电话36亿次、短信33亿条,紧急止付涉诈骗资金2170.7万元;

惩治电诈“帮凶”——两高一部发布关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件有关问题的意见,对帮信等犯罪的司法适用提出更明确具体的定罪量刑标准和政策指引规则;

魔不胜道,邪不压正。老百姓痛恨厌恶什么,政法战线就全力打击什么。

扫黑除恶恶斗争不松、力度不减。“十四五”期间,全国公安机关共打掉黑社会性质组织590余个、恶势力犯罪组织8900余个,破获相关各类刑事案件10.5万起。

过去一年,各地大力推进综治中

“十四五”期间,全国法院一审审结教育、就业、养老、医疗等民生案件2346.6万件,依法治理高额彩礼、知假买假等群众反映强烈的问题。

2025年1月到2025年6月,检察机关积极履行监督职能,对确有错误的刑事、民事、行政裁判,依法提出抗诉和再审检察建议9.6万件。

“采取偷盗、拐卖等方式拐卖儿童的犯罪目前已呈零星发案态势。”2025年5月底,这样一则消息迅速登上社交媒体热榜。

未成年人的健康成长,牵动着社会的神经,也是政法干警心中的牵挂。

对侵害未成年人犯罪“零容忍”,过去一年,拐卖17名儿童的贩子余华英,强奸未成年人的赵某、王某某,陈某某被依法执行死刑。

中央政法委同相关单位持续推动健全未成年人违法犯罪防范治理的法律制度规定,已基本建立了覆盖源头教育管理、分级干预矫治、依法打击惩治等各环节的制度体系。

坚定理想信念,新时代政法铁军在对标榜样中践行使命担当——

2025年11月10日,“时代楷模”重庆检察官未成年人保护工作团队代表先进事迹报告会在人民大会堂举行。报告团成员讲述倾情守护未成年人健康成长的感人故事,全场响起热烈掌声。

榜样的力量催人奋进。政法英模,用闪亮的精神坐标激励广大干警担当作为、创先争优。

全国“公安楷模”董亦军用生命诠释人民警察的忠诚坚守;北京金融法院审判第二庭庭长丁宇翔以“如我在诉”意识对待每一个案件;江西省温圳监狱政委温向红用30余年光阴探索“教化育人”之道;云南迪庆州国家安全局二支队支队长洛桑扎西在隐蔽战线挡住境外反华敌对势力的黑手……

铸忠诚、强本领、严纪律、为人民。政法战线着力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军,更好履行维护国家安全和社会稳定、守护人民幸福和安宁的神圣职责。

法治宣传入脑入心,法治精神落地生根——

用非遗皮影戏形式揭露“笑气”“上头电子烟”等危害;从甲骨文“律”字溯源,展现中华法治文明的悠久脉络……第十九届全国法治动漫微视频作品征集展播活动上,一部部生动的普法作品精彩亮相。

2025年是“八五”普法规划收官之年。近年来,政法战线紧跟时代所需,围绕维护国家安全、未成年人保护、防范电信网络诈骗、整治网络暴力等社会热点,用多样形式更好推动法治观念深入人心、法治精神融入生活。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。

站在新的历史起点,政法战线必将以更高站位、更实举措、更强担当,让平安之基更牢固、法治之光更闪耀,为全面推进中国式现代化提供坚实的平安和法治保障。

心规范化建设。县级综治中心实现对群众各类诉求的“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”,推动化解矛盾纠纷976.4万件。

政法战线充分运用调解手段巧解百姓“千千结”——

人民法院坚持“抓前端、治未病”,2025年1月至9月,全国法院先行调解案件478.2万件,调解成功312.8万件,前端纠纷化解能力和效能持续释放;

420万“法律明白人”实现村、社区全覆盖,广大人民调解员、人民监督员和法律服务工作者等形成合力,不断提升基层治理效能。

坚定理想信念,新时代政法铁军在对标榜样中践行使命担当——

2025年11月10日,“时代楷模”重庆检察官未成年人保护工作团队代表先进事迹报告会在人民大会堂举行。报告团成员讲述倾情守护未成年人健康成长的感人故事,全场响起热烈掌声。

榜样的力量催人奋进。政法英模,用闪亮的精神坐标激励广大干警担当作为、创先争优。

全国“公安楷模”董亦军用生命诠释人民警察的忠诚坚守;北京金融法院审判第二庭庭长丁宇翔以“如我在诉”意识对待每一个案件;江西省温圳监狱政委温向红用30余年光阴探索“教化育人”之道;云南迪庆州国家安全局二支队支队长洛桑扎西在隐蔽战线挡住境外反华敌对势力的黑手……

铸忠诚、强本领、严纪律、为人民。政法战线着力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军,更好履行维护国家安全和社会稳定、守护人民幸福和安宁的神圣职责。

法治宣传入脑入心,法治精神落地生根——

用非遗皮影戏形式揭露“笑气”“上头电子烟”等危害;从甲骨文“律”字溯源,展现中华法治文明的悠久脉络……第十九届全国法治动漫微视频作品征集展播活动上,一部部生动的普法作品精彩亮相。

2025年是“八五”普法规划收官之年。近年来,政法战线紧跟时代所需,围绕维护国家安全、未成年人保护、防范电信网络诈骗、整治网络暴力等社会热点,用多样形式更好推动法治观念深入人心、法治精神融入生活。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。

站在新的历史起点,政法战线必将以更高站位、更实举措、更强担当,让平安之基更牢固、法治之光更闪耀,为全面推进中国式现代化提供坚实的平安和法治保障。

最高检部署开展检察机关治理欠薪冬季专项行动,让广大农民工等群体安心过年;

……

捍卫公平正义,守护人间烟火。政法战线以创新实干回应人民呼声,平安底色更亮,法治根基更牢。

过去一年,各地大力推进综治中

### 合力开创法治中国建设新局面

“这面积空变小,租金该怎么算?”

“我们也是按测绘结果办事,希望有个公平的方案。”

因房屋面积“缩水”,租户与物业公司起了争执。2025年8月,在福建厦门湖里区禾山街道综治中心牵头下,各部门迅速联动,经过多轮协商,为这起租金“拉锯战”画上圆满句号。

过去一年,各地大力推进综治中

(新华社北京1月17日电)

降低生育、养育、教育成本,是关乎千家万户幸福的民生工程,也是实现“投资于人”的生动实践。

从医疗保障到经济补贴,从托育服务到学前教育……我国正通过系统性的政策设计与持续的资源投入,为生娃养娃提供有力支持。

### 医疗负担做“减法”,生娃保障网越织越密

“以前总听说产检项目多、花费高,现在不少项目能报销,自己负担轻多了。”北京海淀区的准妈妈李女士翻开产检费用单,指着其中几项说。

她的感受背后,是近年来多地推出的产检费用报销水平提升政策。

2025年初,北京、福州等地率先提高产前检查费用报销水平,将更多检查项目纳入医保报销范围。国家医保局明确,将合理提升产前检查医疗费用保障水平,并探索制定基本服务包,让产检更加强可及、可负担。

近年来,生育保险覆盖面稳步扩大,截至2025年11月底,全国生育保险参保人数已达2.59亿人,越来越多育龄人群被纳入保障范围。

这份民生民意,也延伸到了那些渴望孕育新生命、需要辅助生殖技术的家庭。如今,全国均已将符合条件的辅助生殖项目纳入医保支付,并持续优化政策,建立专项基金给予补助,为更多家庭点亮希望。

分娩环节的保障更为直接,在浙江、江苏等地试点医院,已有产妇体验了“零自付”分娩,目前已11个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全额保障。2025年目标更是再次明确:力争全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”。

此外,全国基本实现生育津贴直接发放给参保人,也为孕育新生命的家庭再添一份底气。

医疗负担的降低,不仅体现在报销水平上,更得益于服务体系的优化。新生儿“出生一件事”联办,实现“出生即参保、待遇即享受”;各地妇幼保健机构推行“一站式”服务,整合孕产期保健、儿童保健等项目;家庭医生签约服务将孕产妇作为重点人群,提供定期随访和健康指导……这张织越密的健康保障网,正稳健托起每一个新生命的到来。

### 育儿补贴做“加法”,多维助力家庭养娃

“每个月账户里多出的补贴,虽然不算巨款,但给宝宝买奶粉、尿不湿,能顶不少事。”湖北新手爸爸陈先生提到的,正是我国实施的育儿补贴制度。

从2025年1月1日起,每孩每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。2026年育儿补贴已于1月5日全面开放申领。这笔“看得见”的现金支持,有助于缓解家庭日常养娃开支压力。

税收优惠是另一项普惠性支持。自2023年1月1日起,3岁以下婴幼儿照护、子女教育专项附加扣除标准提高到每个子女每月2000元。对于双职工家庭而言,这项政策每年带来的税收减免,相当于国家为家庭分担了部分养育成本。

生育保险制度则为女性职场过渡提供保障。参保妇女在产假期间可领取生育津贴,标准通常与本人工资水平挂钩,确保收入“不断档”。多地还延长了产假、增设了育儿假,并探索父亲陪产假、共同育儿假等,鼓励父母共同参与育儿。

一些地方还推出了特色支持措施。四川广元、泸州等地向符合政策的二孩、三孩家庭给予购房补贴;陕西西安将婴幼儿意外险纳入政府补贴范围……这些“地方版”暖心举措,与国家层面的普惠支持形成合力,构筑起多维度的家庭减负体系。

### 服务供给做“乘法”,解除育儿后顾之忧

“孩子一岁半就送去了社区托育点,费用不高,托育师专业,我也能安心回归工作。”上海浦东新区的职场妈妈王女士感慨。

近年来我国大力推进托育服务体系建设。国家卫生健康委数据显示,2025年全国千人口托位数达到4.73个,新增普惠性托位89万个。目前全国托育服务机构达到12.6万家,托位数达到666万个,地市级托育综合服务中心达到254家。

规范化、法治化是托育服务高质量发展的保障。2025年12月,托育服务法草案提请十四届全国人大常委会第十九次会议首次审议。草案对托育机构设立、托育人员资质、服务提供、安全监管等作出明确规定,让家长托得更放心。

许多城市在社区服务中心开设“宝宝屋”“亲子园”,提供临时托、计时托服务;工会、妇联等组织举办公益亲子活动和育儿讲座;一些企业设立母婴室、实行灵活工作制,营造友好环境……全社会共同构建起支持家庭育儿的良好生态。

学前教育阶段,减负力度同样显著。自2025年秋季学期起,免费学前教育政策已覆盖所有幼儿园大班儿童,包含公办和民办,惠及约1200万名孩子。多地还进一步将免费政策向中班、小班延伸,并提高普惠性幼儿园生均补助标准,确保幼儿园“降价不降质”。

“十五五”规划建议明确提出,“优化生育支持政策和激励措施,发挥育儿补贴和个人所得税抵扣政策作用”“深入开展托育服务补助示范试点,发展普惠托育和托幼一体化服务”。

随着政策红利持续释放、服务体系日臻完善,生育友好型社会的蓝图正一步步变为现实。生娃养娃之路,因国家与社会的合力支撑,将变得更加坚实、温暖。

(新华社北京1月17日电)

## 澎湃“中国心”!看国产燃气轮机护航能源生态

□新华社记者 刘祯

近5年突破200余项关键核心技术,创造工业燃气轮机领域多个“零”的突破;从单一型号到形成3至50兆瓦系列产品谱系……

1月16至17日,在黑龙江哈尔滨举行的2026年中船集团燃机日上,一系列自主创新成果集中呈现,清晰绘就出我国燃气轮机从依赖进口到自主创新的跨越式发展图景。

数十年磨一剑铸就“中国心”

“CGT3燃气轮机为3兆瓦等级,突破了多项关键技术,指标全面对标国际先进水平。”中船集团副总经理彭原璞这样介绍在活动上发布的燃气轮机新品。

燃气轮机被誉为装备制造业“皇冠上的明珠”,其高温、高转速等特性对材料性能和结构设计提出极高要求,导致研制难度大、研发周期长。为

■上接第1版 “分批治理”的综合固沙方法,通过灌木平茬复壮、草原改良等提升生态系统功能,全力落实林草湿荒一体化保护与治理,提炼总结出“以封为主,封、飞、造结合,以灌为主,灌、草、乔、结合”的正蓝旗治沙模式。

“2024—2025年,我旗累计投入资金7.35亿元,完成防沙治沙和风电光伏一体化工程、‘蒙冀界’浑善达克沙地综合治理、林草湿荒一体化保护修复、公益治沙等多个项目,累计完成浑善达克沙地治理任务近212万亩,旗域‘绿色版图’不断扩大。”苏伦高娃说。

参加草原巡护工作15年来,正蓝旗桑根达来镇小扎格斯台淖尔集体夏营地草原管护员巴图呼和见证了这片草原的美丽蜕变。他说:“经过治理后,这里都是茂密的灌木林,成了2万

只多只野生动物的乐园。”在正蓝旗,像巴图呼和一样的管护员总共有165名。该旗将9个苏木镇场(管委会)117个嘎查村(分场),以10万亩为一个单元